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Office de la Formation Professionnelle
et de la Promotion du Travail

Direction Recherche et Ingénierie de la Formation

Examen de passage

Filiére : Electromécanique des systémes automatisés

T Niveaw s 78§ LI IR TR I

preuve Théorique

Baréme : / 40pts

Questions de Cours :

1-Donner la désignation de chaque élément :

(1) Conducteur en cuivre ou €n aluminium.

{2y Isolant électrigue.

(3) Assemblage ou bourrage.

{4) Protection (mécanique, étanchéité, corrosion, etc).

2-Que signifie |'indication suivante 7:

: Conducteur normalisé
000 : Tension normale 1 000V
. Ame souple en cuivre
: Enveloppe en casutchouc vulcanisé
. La paine d*assemblage orme bourrage
: Gaine €paisse
- Polychloropréne

o — =

F

3-Symboles : (Voir cours)

_"UIDDUSC!-E-N — . . -. - ..... -
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Exercice 1 :

Soit le circuit suivant :

— — — — — _
=

ot

Corrigé

| 1-Upg =(P/P+X —bla+b)E

2- Uth= Uss  Rth=(X/F)+(allb)
3- Upe=0 X=P.a/b X=1500

Soit le circuit suivant:

|” [E=10V,=-1k0, b=10k0,, P sjustable,, X inconnue .

" | 1-Donner I'expression de UAB.en fonction de E, a, b, X etP =~
2-Déterminer les éléments du modéle de thévenin vu entre A et B
I 3-P étant réglé a la valeur de 1,5 k€ pour quelle valeur de X a-t-on UAB = 0v ?

1k

a)

1-Calculer par la méthode de superposition le courant T qui traverse R=1KLk
2-Déterminez les éléments de Thévenin (Eth et rth) vus entre A et B.

;

= On court-circuite 3V et on cherche [1R due 4 la présence de 6V.
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ur=3+3

1k l ) 2k
=1 1 —
| I
A llm
2k 1k
| R
6 V—
T B
6 6
= 2k+1#+1,5.ﬁ:ﬂ_4,5k I1=133mA
3 xl = f—’:: -
' 2 7 IIR=066mA |
s On court-circuite 6V et on cherche 12R due & la présence de 3V T
1k 2k L
3k
2k E T 1Rk
av 1k
I B
i *
¥ _3_
[ 3+15 42 p66mA
e ) GG e et T ' rogmmyem e Y
R = 3+3 0,33mA 2R =0,33mA
Foir: IR = 1R + 12ZR = 0,66 +0,33
AN IE=1mA
b} Eléments de Thévenin ?
« Rih? On court-cireuite 6V et 3V => Rth=RAB = 3,;:: kL2
! )
s Uth=(UAB) & vide !
Uth=3V +3kx(I1)
(6-3W 3
1= 6k 6 0.5ma [l =0,5ma
L—— T Ticine  mearnen Ae nasazoe @ la 2 T anndée _ juin 20101 1
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l 3
Uth = 4.5V

Exercice 3 :
1) Au point A :

a) La puissance apparente :5;

D'aprés le théoréme de Boucherot, ona:
2 = P, + P + P =342+3

P "= 8000W
= 10, = 5060V4R

(UAB) a vide =3V + 3k a0, 3mA = 4.5V

F =%P, =8k = 8000 _~
{gzzg=g +0, +QW=ijg¢am+n+z=3x1,pg+z=5,q5tmx=5:}ﬁuVAR
— D 1P

(605 Py = 0,7 = 1800 =1,02) v

’ b;r valeur effi cam du murant Ir

¢) La valeur du GOSg::

. cosgy =—"
d) Pertes joules en lignes :Fji
Rmi?‘,

2lLa cnmpansarmn
a) Triangle de pu:ssanaas

5, =P+ 0] J_m:n +5l]601 = 5, =0M66VA 7

. P@df.‘!ﬁ“
pa——

= I, = 41,16A o~

= cosg =0,845 7

d'oir ; B=101.65W

- P :Puissance active absorbés 1
-Avant compensation :

[ ;puissance réact!ve

iy (pUISSANER HPP&.FEE*E-. e e
-
i, :déphasage
-Aprés compensation :

¢ ;puissance réactive

i puissance apparente

py déphasage
-0, puissance réactive aprés fournie par le
condensateur

b) La capacité du condensateur : G
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Q. =-CoU*=P(1gp;~18p) = C= Plign-rze/)

ol?
80 0,633-0,395
¢ 8000x(0,633-03%) o _y1q6pF
2x wx50x230 ey =S
C) Nouvelles valeurs aprés compensation !
- La puissance apparente Y
S, = £ = S, =@ = Bp =8602V4
cos@, 0,93
- La valeur efficace du courant Iy
S 8602
[,=2L = |, =—— = 1,=37,44
7 230 L

- Les pertes joules en lignes Py
P, =R} = P =0,06x37,4" = P, =83

3)Tableau de synthése
Puissance list Pioes sgoes | AU chuse de teaion en ignee
% apparente AU=Ryg. ligno :
e T | SI=0466VA | =41, 16A | Pii=101,65W - | = - AUS2, 47V |-
sans C . R (a2 S ] N e
Etat final S1=8602VA If=37,40A Pjf=83,90W AU=2,24V
avec C 2

- Avantages dus 3 l'amélioration gu' facteur de puissance
«  Diminution de la facture d'électricité :

Le distributeur d'énergie électrique ONE autorise un facteur de puissance
limite sous lequel il ne faut pas passer sous peine de surcodit.
« Optimisation des choix technico-économiques : Le courant de ligne

diminue aprés la compensation d'od :
3 Diminution de la section des cébles .

Pour une méme puissance active a fournir la diminution du facteur de puissance
G, impose le choix de cébles de plus grande section.
i ey iedifiUtion des pertes en ligne - T T T
Un bon facteur de puissance permef une diminution des pertes en lignes a
puissance active constante.
» Réduction de la chute de tension

L'amélioration du facleur de puissance dirninue l'énergie réactive transportée et
de ce fait diminue les chutes de tension en ligne.
> Augmentation de la puissance disponible

La puissance active disponible au secondaire d'un transformateur est d'autant
plus grande que le facteur puissance de l'installation est éleve.

=t TSfmmn - 7@ | Enarenve théorique : examen de passage & 12 2 &% année _juin 2011 l
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Exercice 4 :
Comipe :

On demande de donner :
1- Le diagramme des phases (Chronogramme)

1-Le cycle de déplacement peut étre déterming au moyen du diagramme des
phases et décomposé en quatre ¢lapes:

f’* AN
o | N

| 2- Le circuit de puissance - | O TTU TR
3- Le circuit de commande T
Voir cours (Circuit pnenmatique du cycle tﬂrré]

-

Exercice 5 :

1. Spit le circuit suivant :

R, e!-
B1 =470k B2 =100 kQ Q1 :r1=2,7 k2 et fl=200
RC = 10 kO RE1 = 1 k02 02 : r2=3 ke et 2= 200
VBE = 0,7V VCE (sat) =02V Vece=12V
Filitre : ESA t Miveau: TS | Epreuve théorique @ examen d2 passage | Ela2 =" année _juin 2011 J

£
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1-
- 2 1 I lors Uy =k L 1222,70
aylfy =——Vax car .l == lny alors ey =2,
o R+ER 470k
WU, =Ug — 0,7V =14F
e)Ug =Vee = Relea ur Ip=f-dp=ly
I e done
done Up =¥ —Rely or £T R,
10
U= ll—ﬁx 1,4F =7,
A Vg bioenger = Vee = 12v
e)l = fx [y =042mAd -
Ve 12
B SR = - | ;) BSPR— Y W [
- ﬂj?“”"--Rc-+-R!.T»--|3,3k..;..~,__,,ﬁ.x . R N AN ;
2-
Re
ajd, =———=-1
] ¥ , R,El

b)La résistance d’entrée R, est celle du montage EC ; R =r +[f + 1R, = 666K

c)La résistance de sortie R est celle du monlage CC;

.R=53902

Exercice 6 :
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J Snit le schéma suivant :

LAMFE

a) Expliquez le principe de fonctionnement de ce montage.

a). Le circuit réalise un gradateur de lumiére muni d’un filtre antiparasite.
Au départ la tension entre la gichette et la borne By est nulle. Dés que la tension est
appliquée, le condensateur commence & se charger a travers la résistance fixt R, el le
potentiométre P. Lorsque la tension & ses boes atteint la valeur de la tensionde -
retournement du diac, le diac laisse passer brusquement le ¢ourant, ce qui provoque la
décharge partielle de C dans le circuit de gachette du triac L'impulsion d'amorgage a la
méme polarité que la sinusoide du secteur -
La commutation trés rapide des triacs (. Pour éliminer ces parasites et éviter qu'ils soient
transmis par la ligne du secteur, on a utilisé un filtre comprenant une industance placée en
série et un condensateur branché en paralléle.

b) Comment appelle-t-on lé phénoméne rencontré dans Pamorgage du TRIAC par DIAC?
Comment peut-on le réduire 7 -
b) Le phénoméne rencontré est appelé phénomene d”hystérésis pour réduire son effet on double
. le circuit RC.

¢) Comment peut-on protéger le circuit contre les taux de croissance dv/dt excessifs ?

) Pour éviter les déclenchements intempestils pouvant étre provoqués par un taux de
|- _croissance dy/d, excessif_un circuit de protection RC est monté en paralléle” avec le triac. .

FExercice 7 :

Pour I'auto-équipement des établissements de formation professionnelle ; Soit & réaliser "axe
représenté par le dessin ci-dessous . )
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L

cote sur

On vous demande de !

4. Calculer la cote sur plat X

. Sins 45°= x/2/@I12
X=X Sins 45° = 38 X Sins 45° = 26.87 mm

2. Calculer Ia- diamétre de pergage paur réaliser le taraudage M8

N ‘H_T_a diametre re de | per;age = diametie dn.rtaraudage wPas—

=8.—‘|.25

= (.75 mm

5. ponner Finstrument de mesure qui permet de mesurer le diamétre 8 30,32 mm

L'instrument pour mesurer |e @ 30.32 mm est : le pieds 3 coulisse a 1/50

4. Deésigner les outils nécessaire pour la réalisation de formes suivantes

ahitfq}ﬂh_'un i Lt

s : _
.Ie:u de tarauds M8, -h::urne a En usinage manuel

gauche, burette & huile ,équerre
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l

& 90%et éteu a mords paralléles

' 2 |Gorge dépaisseur 3 prof 2

Outil & saigner ou a frongonner
ep=3

En usinage sur
tour poralléle

| 3 |Cone 147

Outil & chariater et i dresser

chariot supérieur dun angle de
14°

dreit ou couder en inclinant le

En usinage sur
tour paralléle

5. Au crayon et aux instruments de dessin realiser

les sections sorties AA,BB et CC du dessir

- - B
. 5
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